
Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά του Ρατσισμού και της 
Μισαλλοδοξίας (2020-2023): Το Υπουργείο Δικαιοσύνης 
στην πρώτη γραμμή για μια Ελλάδα χωρίς διακρίσεις και η 
συμμετοχή στο Έργο EXODUS
Το Υπουργείο Δικαιοσύνης της Ελληνικής Δημοκρατίας, ένας θεμελιώδης πυλώνας του 
κράτους δικαίου με ιστορία από το 1833, έχει ως κύρια αποστολή του την εξασφάλιση της 
αποτελεσματικής οργάνωσης και λειτουργίας των δικαστηρίων, τη χάραξη πολιτικών που 
αποσκοπούν στην χωρίς εμπόδια και αποκλεισμούς πρόσβαση όλων στη Δικαιοσύνη και την 
ταχεία και ποιοτική απονομή της. Περαιτέρω, επιμελείται για την εναρμόνιση της εσωτερικής 
έννομης τάξης στους κανόνες του διεθνούς και ευρωπαϊκού δικαίου,  για την προάσπιση και 
προαγωγή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την προώθηση της διαφάνειας αναλαμβάνοντας 
πρωτοβουλίες για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση πολιτικών που ενισχύουν τη δικαιοσύνη, 
καταπολεμούν την εγκληματικότητα και διασφαλίζουν την ισότητα και την ισονομία σε όλους 
τους πολίτες.
Το Υπουργείο Δικαιοσύνης κατά την περίοδο 2020-2023 υλοποίησε, σε συνεργασία με άλλους 
φορείς, το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας. Το Σχέδιο 
αυτό χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση ως δράση με τίτλο «Developing a 
comprehensive strategy against racism, intolerance and hate crime» του Προγράμματος 
«Δικαιώματα, Ισότητα και Ιθαγένεια» και αποτελεί ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο για την 
αποτελεσματική αντιμετώπιση του ρατσισμού, της μισαλλοδοξίας, της ρατσιστικής βίας και 
όλων των μορφών διακρίσεων στην Ελλάδα, με απώτερο σκοπό τον σεβασμό των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών.

Βασικοί Πυλώνες και Στόχοι του Σχεδίου Δράσης:

Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης επικεντρώνεται σε κρίσιμους τομείς, όπως:

  Καταπολέμηση ρατσιστικών εγκλημάτων: Ενισχύεται η αναφορά και καταγραφή 
περιστατικών, ενώ παράλληλα παρέχεται εξειδικευμένη εκπαίδευση σε εισαγγελείς και 
στελέχη των αρχών επιβολής του νόμου για θέματα ρατσιστικής βίας και ρατσιστικών 
κινήτρων.
   Πρόληψη και Ευαισθητοποίηση: Προωθούνται συστηματικές δράσεις ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης του κοινού σχετικά με τις ποικίλες μορφές διακρίσεων, στερεοτύπων και 
προκαταλήψεων. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην εκπαίδευση των νέων ανθρώπων και στην 
κατανόηση των συνεπειών φαινομένων όπως ο αντισημιτισμός και άλλες μορφές 
μισαλλοδοξίας, προωθώντας την αμοιβαία κατανόηση και τον σεβασμό.
   Ενσωμάτωση και Ενδυνάμωση: Στοχεύει στην απρόσκοπτη ενσωμάτωση ευάλωτων 
ομάδων και στην ενδυνάμωσή τους, διασφαλίζοντας την ισότιμη πρόσβασή τους σε βασικές 
υπηρεσίες και αγαθά.
    Βελτίωση στατιστικών δεδομένων: Επιδιώκεται η συλλογή ολοκληρωμένων στατιστικών 
στοιχείων για τα περιστατικά ρατσιστικής βίας, γεγονός που συμβάλλει στην καλύτερη 
κατανόηση και αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση του φαινομένου.
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Η Συμμετοχή μας στο Έργο EXODUS:
Στο πλαίσιο της δέσμευσής για την καταπολέμηση του ρατσισμού και της μισαλλοδοξίας, και 
ειδικότερα του αντισημιτισμού, το Υπουργείο Δικαιοσύνης συμμετέχει ενεργά στο ευρωπαϊκό 
έργο EXODUS – EU Project. Το έργο αυτό στοχεύει στην καταπολέμηση των αντισημιτικών 
εγκλημάτων στην Ελλάδα και την Ευρώπη, μέσω ενός ολοκληρωμένου πλαισίου ποινικής 
δικαιοσύνης και υποστήριξης θυμάτων, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα.

Το Έργο EXODUS αναπτύσσει πρακτικά εργαλεία για να βοηθήσει τους επαγγελματίες στην 
πρώτη γραμμή (frontline professionals) να εντοπίζουν και να ανταποκρίνονται αποτελεσματικά 
στα αντισημιτικά εγκλήματα. Η συνεργασία σε τέτοιες πρωτοβουλίες ενισχύει τις 
προσπάθειες που καταβάλλονται μέσω του Εθνικού Σχεδίου Δράσης, δημιουργώντας 
συνέργειες και αξιοποιώντας την ευρωπαϊκή εμπειρία για την οικοδόμηση μιας πιο δίκαιης και 
ισότιμης κοινωνίας χωρίς φυλετικές, θρησκευτικές, εθνοτικές και κάθε είδους διακρίσεις.

Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης και η συμμετοχή σε έργα, όπως το EXODUS, αποτελούν σημαντικά 
εργαλεία για την οικοδόμηση μιας πιο συνεκτικής, περισσότερο ανεκτικής αλλά και ασφαλούς 
κοινωνίας στην Ελλάδα, όπου ο σεβασμός στη διαφορετικότητα και η μηδενική ανοχή σε κάθε 
μορφή μισαλλοδοξίας – συμπεριλαμβανομένου του αντισημιτισμού – αποτελούν θεμελιώδεις 
αξίες και ακρογωνιαίους λίθους της δημοκρατίας μας.
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